

清末名著《老殘遊記》描述“到了濟南府，進得城來，家家泉水，戶戶垂柳”的老城風貌，盡顯詩情畫意，讓我不禁幻想置身在這座楊柳依依、泉水潺潺的幽美泉城！民國時期作家老舍在散文《濟南的冬天》讚許濟南的冬天是“沒有風聲的”，不像他住慣長大的北京在冬天時常常刮大風的。濟南的冬天也是“響晴的”、“看得見日光”，不像他在英國倫敦教學歲月時的重霧冬季。濟南的冬天對老舍來說是“慈善的”，濟南人在冬天時“面上含笑的”，天空清亮如“塊空靈的藍水晶”，因為離春天已不遠了！老舍對泉城深情流露，我亦有幸曾到這座七百萬人口的歷史名城一遊，雖行色匆匆，祇驚鴻一瞥，但已留下深刻印象！

泉水垂柳 濟南遊

大明湖

家家泉水的濟南

濟南是山東省省會，南依泰山，北跨黃河，因在濟水之南而得名。泰山離濟南九十二公里，在高速開車一小時可達。坐高鐵，離北京一小時四十分，往青島二小時五十分，遠一點的上海則需三小時四十分。四川航空設有洛杉磯直飛濟南的航線。

濟南有二千六百年的漫長建市歷史，全市遍佈十大泉群，八百多處日夜噴湧不息的泉眼，泉水終年保持在攝氏十八度左右，冬暖夏涼，故有「泉城」之美譽。在市內建於明朝的古城區，由一條護城河圍繞，這是全國唯一一條由泉水匯流而成的護城河。古城區內有一百多處泉水，有的隱藏在居民院宅內，有的流於城市公園中。在「曲水亭街」漫步，座座老屋，碎瓦青磚，可濃烈感受到「家家泉水、戶戶垂柳」的老城小橋流水風貌。

泉城的三大名勝之二「大明湖」和「趵突泉」

大明湖面積四十六公頃，是由畫，正是「四面荷花三面柳，一城山色半城湖」，風光秀美無比！趵突泉之大名終能親睹這由康熙乾隆皇帝親題的“天下第一泉”的泉水仍川流不息！在趵突泉旁的一方渤海的海水生長海獸，是國家一級保護動植物。養在趵突泉這兩三隻海獸，因他們為何他們被飼養在這裡則園方並沒有解釋。

在這老城內，被稱其三大泉群是「黑虎泉」乘坐畫舫遊船和步遊。可湖，步行細心觀賞各甘泉。各式各樣的民俗美食，再到泉場欣賞音樂噴泉！



濟南特色泉水宴

突泉」是位於古城區內，而第三處勝地「千佛山」則是在歷泉水匯流而成，碧波蕩漾，湖畔楊柳依依，夏雨荷如城山色半城湖，風光秀美無比！趵突泉之大名終能親睹這由康熙乾隆皇帝親題的“天下第一泉”的泉水仍川流不息！在趵突泉旁的一方渤海的海水生長海獸，是國家一級保護動植物。養在趵突泉這兩三隻海獸，因他們為何他們被飼養在這裡則園方並沒有解釋。

為“天下第一泉風景區”除了趵突泉外，和「五龍潭」。最佳方法觀光此區是在黑虎泉船站上船遊覽護城河和從景區出來後可取道曲水亭街往芙蓉街嘗城路品茶和新華書店看書，晚上則往泉城廣場欣賞音樂噴泉！



芙蓉街



趵突泉



大明湖

古教堂、大學和泉水宴

在1840年鴉片戰爭爆發中國戰敗後，西方列強瓜分中國，建立勢力範圍，山東落入德國手中。在1897年德佔膠州灣後修築青島至濟南的膠濟鐵路，濟南在其後的發展不多不少受德國和其他歐洲國家影響，包括基督教的傳播。今日的濟南仍有數座保存良好，極富歐洲建築色彩的教堂。最著名的是位於歷區、山東大學老校南門外的「洪家樓天主教堂」，威嚴宏偉的哥德式建築風格，被稱為是「濟南的巴黎聖母院」（在巴黎的聖母院教堂Notre Dame Cathedral於2019年遭火燒嚴重損毀，現正進行修復），是中國三大著名天主教堂之一（另外兩座是廣州石室天主教堂和上海徐家匯天主教堂）。另一富有巴洛克色彩的「經四路基督教堂」建於1926年，是濟南商埠地區的標誌性建築之一。在曲水亭街和后宰門街的路口亦有一間名為「基督教后宰門教堂」的崇拜教會建築。

西洋傳教士建立教堂外，等學府，推教育。在清（1864年）一批屬老會、英國加拿大基督共同在濟南成的教會大學「齊魯大學」（Shandong Christian University），負起春風化雨，培育英才的任務。老舍在英國倫敦大學亞非學院（School of Oriental & African Studies，簡稱SOAS）渡過五年教授中文和古典文學生涯後，於1930年回中國，在其後的七年先後任教於齊魯大學和在青島的山東大學。在齊魯大期間他寫了「濟南的冬天」；而在青島時他寫成經典名著「駱駝祥子」。在新中國政府領導下，齊魯大學於1952年被撤銷建制，成為山東大學趵突泉校區，其校園建築兼具中西之美，被列為中國重點保護文物。校區位於歷下區文化西路以南、經十路以北，值得一遊。

談到吃，山東以魯菜為首，而魯菜是中國八大菜系之一。在濟南則必需一嚐特別的地道「泉水宴」，在傳統魯菜基礎上，採用本地的新鮮食材和泉水，用原汁原味的烹調方法製成。在食材挑選方面，選由泉水孕育成長的荷花、蓮藕、蓮子、蒲菜、茭白和河鮮等等，與別不同。荷花荷葉做成荷香粥、荷花酥點心和荷香烤鴨（北京填鴨其實是從山東偷師的！）。蒲菜用以做奶湯蒲菜海參、三鮮蒲菜卷和秦府酸辣蒲菜丸。茭白炒里脊絲、水芹拌蝦乾、蓮子則用以做蓮心茶。主角的泉水更用以打滷麵、煲老湯魚和煮成泉水牛蛙！我在「山東良友富臨大酒店」（在濟南濰源大街五號）所嘗的泉水宴多達二十多道涼菜和主菜，大家吃得盡興而歸！據聞前美國駐中大大使駱家輝在任時亦曾在此餐廳作座上客，所吃的菜單與我們的完全無異！



奶湯蒲菜



齊魯大學校園歷史建築



洪家樓天主教堂



洪家樓天主教堂內部



經四路基督教堂



曲水亭街



良友富臨大酒店



曲水亭街